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Масштабні міграційні процеси, спричинені повномасштабним вторгненням Російської 

Федерації в Україну, суттєво змінили структуру ринку праці та зумовили низку соціально-

економічних викликів. Вимушене переміщення значної частини працездатного населення 

спричинило скорочення трудових ресурсів, регіональні дисбаланси зайнятості, а також 

зростання рівня неформальної зайнятості. Разом із тим, ці зміни створюють потенціал для 

адаптації економіки до нових умов, сприяючи її трансформації та модернізації.  

За даними Міжнародної організації з міграції (МОМ), станом на серпень 2024 року в 

Україні налічується 3,67 млн внутрішньо переміщених осіб (ВПО), тоді як 4,39 млн осіб 

повернулися до своїх домівок після тимчасового переміщення. Найбільше ВПО приймають 

Харківська (13%) та Дніпропетровська (12%) області, що створює підвищене навантаження 

на їхню економіку та соціальну інфраструктуру. Основне джерело внутрішньої міграції — це 

Донецька область, звідки походить 24% усіх переміщених осіб. Значна частина ВПО (69%) 

планують залишатися у своєму поточному місці проживання довше ніж три місяці, що 

свідчить про довготривалий вплив переміщення на регіональну економіку. Водночас лише 

14% розглядають можливість повернення, причому 63% з них готові повернутися лише після 

завершення активних бойових дій. Така ситуація вказує на необхідність адаптації місцевих 

ринків праці до нових демографічних умов, що включає створення робочих місць, розвиток 

програм перекваліфікації та розширення можливостей дистанційної зайнятості [1]. 

Втрата людського капіталу стає однією з найбільших загроз для української економіки. 

Працездатне населення або залишило країну, або змінило місце проживання, що спричиния 

зниження рівня зайнятості у ключових секторах економіки. Найбільше страждають сфери 

малого та середнього бізнесу, що безпосередньо залежать від локального ринку праці. Крім 

того, війна спричинила переорієнтацію економіки на військові потреби. Це вплинуло на 

структуру зайнятості: з одного боку, спостерігається нестача кваліфікованих кадрів у таких 

галузях, як медицина, освіта, промисловість та високі технології; з іншого — зростає потреба 

у робочій силі у військово-промисловому комплексі, логістиці та сільському господарстві [2]. 

Одним із ключових наслідків міграційних процесів є підвищення рівня неформальної 

зайнятості, особливо серед ВПО. Це пов’язано як з відсутністю офіційних робочих місць у 

нових регіонах проживання, так і з економічними труднощами, які змушують населення 

шукати альтернативні джерела доходу. Неформальна зайнятість негативно впливає на рівень 
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соціального захисту працівників, зменшує обсяги податкових надходжень і створює ризики 

для макроекономічної стабільності країни. 

Згідно з дослідженнями, 82% ВПО проживають поза своїм звичним місцем понад рік (у 

середньому 750 днів), що свідчить про тривалий характер впливу міграції на ринок праці. 

Важливим фактором є також міжнародна міграція: 9% ВПО хоча б 14 днів провели за 

кордоном після початку вторгнення, що підтверджує активний пошук економічних 

можливостей за межами України [1]. 

Стимулювання повернення трудових мігрантів, що передбачає розробку заходів, 

спрямованих на повернення висококваліфікованих спеціалістів та залучення їх до розвитку 

національної економіки. До таких заходів належить запровадження податкових пільг для 

працівників у стратегічно важливих галузях, надання фінансових стимулів та створення 

можливостей для підприємницької діяльності [3]. 

Підтримка бізнесу та створення робочих місць має відбуватися через залучення 

іноземних інвестицій, розвиток індустріальних парків і технологічних кластерів. Розширення 

програм фінансування малого та середнього бізнесу сприятиме створенню нових робочих 

місць і стабілізації економіки. 

Інтеграція ВПО на ринку праці потребує програм перекваліфікації, розвитку 

дистанційної зайнятості та забезпечення соціальних гарантій. Доступ до житлових програм є 

важливим елементом їхньої соціально-економічної стабільності. 

Міжнародна співпраця та економічна інтеграція є ключовими факторами 

відновлення ринку праці. Україна має отримувати фінансову допомогу від міжнародних 

партнерів, укладати угоди про трудову мобільність та реалізовувати інфраструктурні проєкти 

разом із країнами ЄС. 

Підсумовуючи можна зазначити, що міграційні процеси суттєво трансформували ринок 

праці України, спричинивши кадровий дефіцит, регіональні диспропорції та зростання 

неформальної зайнятості. Відновлення ринку праці можливе лише за умов комплексного 

підходу, що включає стимулювання повернення трудових мігрантів, підтримку бізнесу, 

соціальну інтеграцію ВПО та міжнародну співпрацю. Реалізація цих заходів сприятиме 

стабілізації економічної ситуації, підвищенню рівня зайнятості та створенню стійкої основи 

для відбудови України у післявоєнний період. 
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